ВАКАНСИЯ – ВОЖАТОГО!!!! 
Фонд «Талант и успех» был учрежден в декабре 2014 года выдающимися российскими деятелями науки, спорта и искусства по инициативе Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, который возглавил его Попечительский совет. Фонд осуществляет свою деятельность при поддержке и координации Министерства образования и науки Российской Федерации.
Целью работы Фонда является раннее выявление, развитие и дальнейшая профессиональная поддержка детей, проявивших одарённость в области искусств, спорта, естественнонаучных дисциплин, а также добившихся успеха в техническом творчестве.
Ежемесячно в г. Сочи на базе Образовательного центра «Сириус» проходят образовательные смены, участниками которых становятся более чем шестьсот одаренных детей в возрасте 10-16 лет из более чем 40 регионов России.
[bookmark: _GoBack]В центре открыта вакансия «Специалист отдела воспитательной работы» (вожатый). 
Основные требования: возраст от 20 лет, опыт работы в детском лагере или образовательном центре от 6 смен, готовность к переезду для постоянной работы в г. Сочи (жилье и питание предоставляются бесплатно), заработная плата 30 000 руб. 
Контактная информация: Казеева Алина Алексеевна, старший специалист отдела воспитательной работы, kazeeva.aa@talantiuspeh.ru, тел.: +7 (964) 949-09-93.

