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Информационное письмо

Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие со 02.12.2020 по 04.12.2020 в Международной научно-практической конференции «Современное дошкольное образование: вызовы времени», посвященной 30-летнему юбилею кафедры педагогики дошкольного образования, которая проводится кафедрой педагогики дошкольного образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ» при участии Международного Центра проблем Детства и образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ». 
Цель конференции – обсуждение научных проблем и практического опыта современного дошкольного образования в эпоху цифровизации и глобальных перемен.
В работе конференции примут участие ученые и практики, работающие в системе дошкольного образования из России, Германии, Италии, Китая, Нигерии, Беларуси, Луганской Народной Республики.
Программа конференции
02.12.2020, среда
09.00-11.00 – летопись истории кафедры педагогики дошкольного образования. Презентация публикаций и научных достижений кафедры педагогики дошкольного образования.

10.00-13.00 – мастер-классы лучших педагогов дошкольного образования Волгограда, Волгоградской области и России.
03.12.2020, четверг
09.45-10.00 – подключение к программе ZOOM. 

10.00-12.30 – первое пленарное заседание (очное с использованием системы ZOOM).
12.30-13.00 – перерыв.
13.00-15.30 – второе пленарное заседание (очное с использованием системы ZOOM).
04.12.2020, пятница

10.00-15.00 – работа секций (заочный формат, в виде текстов докладов, презентаций выступлений).

Секция 1. Глобальные проблемы дошкольного образования.
Качество дошкольного образования. Подготовка педагогических кадров. Условия функционирования и развития дошкольного образования.

Секция 2. Дошкольное образование в эпоху цифровизации.
Мультимедийные технологии в детском саду. Игра в цифровую эпоху. ИКТ технологии в дошкольном образовании. Развитие способностей и одаренности ребенка в системе дополнительного образования детского сада.

Секция 3. Развитие личности в дошкольном детстве.
Психолого-педагогическая поддержка позитивной социализации детей. Инновационные технологии нравственного воспитания детей. Педагогическая поддержка индивидуальности ребенка. Развитие самостоятельности и инициативы детей в деятельности. Гендерное воспитание детей. Интегрированные формы организации детской деятельности. Региональный компонент в содержании деятельности ДОО.
Секция 4. Детский сад и семья.
Современный педагог, родитель, ребенок дошкольного возраста: какие они? Новые форматы партнерского взаимодействия детского сада и семьи. Модели тьюторского сопровождения ребенка-дошкольника.

Секция 5. Здоровье ребенка и педагога
Психологическое благополучие личности в современном детском саду. Угрозы психологическому здоровью детей и педагогов в ДОО: области риска и пути восстановления. Психогигиена педагогического труда. Физическое развитие и здоровье дошкольника. Дошкольное образование детей с ограниченными возможностями здоровья.
Секция 6. Лучшие практики дошкольного образования.
Успешный опыт современных педагогов-практиков в системе дошкольного образования.
15.00-15.30 – подведение итогов конференции.
Условия участия в конференции

Участники конференции. К участию в работе конференции приглашаются руководители и воспитатели дошкольных образовательных организаций, научные работники и преподаватели, студенты, магистранты, аспиранты педагогических вузов и все заинтересованные лица.

Место проведения. Конференция состоится на базе ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», 400066, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д. 27.

Форма участия: очная (участие в качестве выступающего на пленарном заседании или слушателя с использованием ZOOM), заочная (размещение текстовых материалов, презентаций, видео мастер-класса на сайте конференции). 

Заявка на участие. Зарегистрироваться для участия в конференции возможно до 15.11.2020 г. Регистрация участия в конференции осуществляется в электронном виде на сайте конференции: https://sites.google.com/view/conference-pdo2020/
Тексты, видеоматериалы и презентации докладов по секциям и мастер-классам для размещения на сайте конференции могут быть направлены участниками до 15 ноября 2020 г. (с указанием в теме письма: «Международная конференция») по адресам: 
Секция 1. Глобальные проблемы дошкольного образования: shatrova63@mail.ru Шатровой Светлане Анатольевне.
Секция 2. Дошкольное образование в эпоху цифровизации: svetlana@gerkushenko.ru Геркушенко Светлане Владимировне.
Секция 3. Развитие личности в дошкольном детстве: lavrinets1@yandex.ru Лавринец Ирине Александровне.
Секция 4. Детский сад и семья: bahteeva82@mail.ru Бахтеевой Эльвире Ильиничне.
Секция 5. Здоровье ребенка и педагога: kozachek@yandex.ru Козачек Ольге Валерьевне.
Секция 6. Лучшие практики дошкольного образования: allokom2011@mail.ru Черезовой Лидии Борисовне.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для размещения на сайте конференции.
Требования к материалам. В названиях присылаемых файлах обязательно указать ФИО автора. В содержании материала указать: название доклада и (или) презентации; фамилию, имя и отчество автора (полностью); ученую степень, должность, организацию, город; личный электронный адрес автора. Доклады текстовые принимаются объемом от 5 до 7 стр. Текстовый редактор Microsoft Word для Windows: все поля по 2 см, шрифт Times New Roman, кегль 12 пт, межстрочный интервал – полуторный, абзацный отступ 1 см, выравнивание – по ширине страницы. Презентации готовятся с использованием программы PowerPoint до 10 слайдов, содержащих не более 30% иллюстративного материала. Мастер-классы – видео-материалы длительностью 7-10 минут, не более 500 Мб (рекомендации по созданию видеоролика мастер-классов представлены в Приложении 1).
Организационный взнос за участие в конференции составляет 200 рублей. Оплата орг. взноса дает право на: участие в мероприятиях конференции; доступ к информационным материалам на сайте конференции, получение сертификата участника, докладчика или проводящего мастер-класс. Оплата публикации в сумму орг. взноса не входит. Оплата орг.взноса осуществляется до 15 ноября 2020 года на сайте электронной платежной системы ФГБОУ ВО «ВГСПУ» на сайте конференции: https://sites.google.com/view/conference-pdo2020/
Повышение квалификации. В рамках конференции участники могут пройти курсы повышения квалификации в дистанционном формате, расположенные на образовательной платформе ВГСПУ http://miroznai.ru/: Проектирование культурных практик дошкольника (24 ч.) http://miroznai.ru/node/30; Организация познавательно-исследовательской деятельности дошкольников (36 ч.) http://miroznai.ru/node/25; Психология детей дошкольного возраста (36 ч.) http://miroznai.ru/node/35. С аннотациями программ и условиями оплаты можно ознакомиться на сайте.
Публикации. 

Материалы докладов по желанию участников могут быть опубликованы в юбилейном выпуске статей в электронном научно-практическом журнале «Ребенок и общество». Требования к публикации и стоимость рецензирования представлены на сайте журнала: http://childandsociety.ru/ojs/index.php/cas и в приложении 2. 
Статьи, научно-исследовательского, практико-ориентированного характера, могут быть опубликованы в электронном периодическом издании научно-образовательном журнале «Грани познания», входящим в базу РИНЦ. Требования к публикации и стоимость представлены на сайте http://grani.vspu.ru/page/home и в приложении 3.
Материалы для публикации принимаются до 15 ноября 2020 г.
Ответственные координаторы:

Козачек Ольга Валерьевна доцент кафедры педагогики дошкольного образования. Адрес: kozachek@yandex.ru; 
Бахтеева Эльвира Ильинична, доцент кафедры педагогики дошкольного образования. Адрес: bahteeva82@mail.ru
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
Рекомендации по созданию видеоролика мастер-класса

Мастер-класс — (от английского masterclass: master – лучший в какой-либо области + class – занятие, урок) – современная форма проведения обучающего тренинга-семинара для отработки практических навыков по различным методикам и технологиям с целью повышения профессионального уровня и обмена передовым опытом участников, расширения кругозора и приобщения к новейшим областям знания.

Мастер-класс представляется в виде видеоролика на 7-10 минут, объемом не более 500 мб.

Рекомендуемый формат: avi, mp3.
Алгоритм мастер-класса

1.Преставление педагога (около 1 мин): ФИО, учреждение, возрастная группа детей, тема и цель занятия (или конкретной технологии), источники,откуда педагог черпал свои разработки.

2. Основная часть (6-9 мин).

Варианты: 
1) Показ программы деятельности (самого занятия)

2) Показ отдельных форм работы, которые использует в своей деятельности педагог 

3) Показ отдельных методов работы 

4) Показ инновационных моментов деятельности 

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2.

Требования к оформлению текста статьи для публикации в журнале «Ребенок и общество».

Текстовый редактор Microsoft Word для Windows: все поля по 2 см, шрифт Times New Roman, кегль 12 пт, межстрочный интервал – одинарный, абзацный отступ 1 см, выравнивание – по ширине страницы.

Компоновка текста:

–      в первой строке: название статьи

–      во второй строке (через пробел): фамилия, имя и отчество автора (полностью);

–      в третьей: ученая степень, должность, организация, город 

–      в четвертой: личный электронный адрес автора.

–      далее: аннотация;

–      далее: ключевые слова (4–8 слов или словосочетаний, разделенных запятыми);

–      далее: основной материал статьи от 5 до 10 страниц текста (включая таблицы и список литературы, исключая рисунки);

–      далее: список цитируемой литературы – после слов «Ссылки на источники».

Стоимость рецензирования материалов – 500 рублей. Публикация – бесплатная.

Тексты статей  должны быть высланы по электронной почте: svetlana@gerkushenko.ru
ПРИЛОЖЕНИЕ № 3.

Требования к оформлению текста статьи для публикации в журнале «Грани познания».

Материалы для публикации направляются электронной почтой по адресу grani@vspu.ru

Почтовый адрес: 400066, Волгоград, пр. Ленина, 27, ВГСПУ, редакция «Грани познания».

Телефон (8442) 60-29-99.

Электронная почта: grani@vspu.ru
Язык публикаций: русский.

К публикации в электронном периодическом издании (ЭПИ) “Грани познания” принимаются материалы по следующим направлениям: педагогические науки, психология, философия, филология, информатика, информатизация образования, математика, естественные науки, социально-экономические науки, искусство.

Правила оформления статей:
Материалы принимаются в виде файлов, предоставляемых по электронной почте grani@vspu.ru. Название файла должно содержать фамилию и инициалы автора, идущего первым в списке авторов, в виде: Фамилия_ИО. В случае одновременного предоставления автором нескольких статей к названию файла добавляется порядковый номер: Фамилия_ИО_01.

Объем статьи: до 1 авт.л. (40000 знаков, включая пробелы). Статья должна содержать код УДК.

Формат файла: doc, docx, rtf, odt.

Оформление: шрифт Times New Roman, кегль 14, межстрочный интервал одинарный, поля со всех сторон по 2 см, без переносов, абзацный отступ 1,25 см.

Рисунки: если статья содержит рисунки, то каждый рисунок следует присылать отдельным файлом в формате, обеспечивающем разрешение изображения не ниже 300 dpi. Рисунки должны иметь однозначные подписи и обозначения, все линии и точки должны быть четко выражены и при уменьшении не сливаться. В тексте статьи отмечаются места рисунков с указанием имени соответствующего файла (напр., “pict1.jpg”). При этом расположение данных объектов должно быть после ссылок на них. Шрифт надписей внутри рисунков, графиков, фотографий и других графических материалов: Times New Roman Cyr, размер № 12, межстрочный интервал 1,0 (одинарный). Схемы (желательно) выполнять в редакторе Corel Draw.

Формулы: выполняются в редакторе MS Equation или MathType и вставляются непосредственно в текст статьи.

Диаграммы: выполняются в формате Excel или Open Calc и вставляются непосредственно в текст статьи. Не следует предоставлять диаграммы в виде рисунков!

Ссылки на источники: Список оформляется в алфавитном порядке по ГОСТ Р 7.05-2008. Ссылки на литературу оформляются в квадратных скобках, помещаются после упоминания в тексте соответствующего произведения и содержат номер указанного произведения в списке, при цитировании – страницы. В список должны войти научные источники, отражающие современное состояние исследований по проблеме. Рекомендуемый объем списка литературы — от двух до десяти источников.

Аннотация и ключевые слова: Статья должна сопровождаться авторской аннотацией (не более 350 символов) и 5-7 ключевыми словами, характеризующими содержание статьи и позволяющими семантически связать статью с другими публикациями ЭПИ "Грани познания". Перевод названия статьи, аннотации и ключевых слов на английский язык осуществляется сотрудниками редакции, но при желании автор может прислать собственный перевод.

Сведения об авторе включают в себя: фамилию, имя, отчество (при наличии), ученое звание и ученая степень (при наличии), место работы и должность, область научных интересов, адрес электронной почты. Эти сведения предоставляются на русском и английском языках и публикуются в ЭПИ "Грани познания". Дополнительно необходимо указать почтовый адрес и телефон. Эти сведения используются редакцией исключительно для связи с автором и не подлежат публикации. Сведения об авторе предоставляются в отдельном текстовом файле с заголовком вида Фамилия_ИО_об_авторе. Для статей, написанных в соавторстве, сведения предоставляются на каждого автора, и должны быть помещены в один файл, озаглавленный фамилией автора, стоящего первым в списке.

Стоимость публикации – 1500 рублей. Объем публикации – 5 страниц.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для опубликования. 

