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13 февраля 2015 года

состоится
Модульный авторский семинар:
«Роль учебника в достижении планируемых результатов развития учащихся в соответствии с требованиями ФГОС НОО. Мониторинг и оценка достижений планируемых метапредметных и предметных результатов обучения»

Цель: информационно-методическая поддержка учителей начальных классов в ходе реализации ФГОС НОО.
Задачи:  

· показать учителю роль и значение современного учебника для достижения планируемых результатов развития учащихся в соответствии с ФГОС НОО;

· проанализировать  дидактические и методические особенности аппарата учебника, необходимые  для формирования УУД младших школьников;

· помочь  учителю эффективнее использовать современный учебник для достижения планируемых результатов развития учащихся в соответствии с ФГОС НОО.
Аннотация: В работе семинара будут рассмотрены требования, предъявляемые к современному учебнику, а также его роль в  достижении планируемых результатов развития учащихся в соответствии с требованиями ФГОС НОО. Проанализированы особенности дидактического и методического аппарата учебника, необходимые для активного формирования УУД младших школьников в ходе реализации современного урока. Раскрыты актуальные подходы к начальному языковому образованию (От Букваря в мир русского языка).

Место проведения: МОУ Лицей № 7
Адрес: г. Волгоград, Дзержинский район, 51 Гвардейская, 59 
ПРОГРАММА

13 февраля 2015
10:00- 10:30 Регистрация участников

Целевая аудитория: 1) Учителя начальных классов, работающие в 4 классе и определяющиеся в выборе учебников для дальнейшей работы. 2) Учителя начальных классов, работающие по УМК «Планета знаний». 3) Руководители школ, завучи по УВР начальной школы. 4) Специалисты по начальной школе УО, УМЦ. 
10:30 - 10:40 Приветственное слово

10.40 – 11.20
Гусева Надежда Анатольевна, руководитель информационно-методической службы издательства «Астрель», кандидат педагогических наук, доцент
1. Современный учебник как средство достижения планируемых результатов развития учащихся в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

2. Особенности дидактического и методического аппарата учебников, «Планета знаний», обеспечивающие формирование УУД младших школьников.

11:20 - 11:50 перерыв
11.50 – 12.00
Калинина Ольга Борисовна, автор учебников, методических и дидактических материалов по русскому языку УМС «Планета знаний», ведущий методист издательства «Астрель», Заслуженный учитель РФ.

1. Использование инновационных технологий при обучении по УМС «Планета знаний» (на примере уроков русского языка).

2. Оценка достижений планируемых предметных и метапредметных результатов обучения по УМС «Планета знаний». 

3. Ответы на вопросы.

4. Групповые и индивидуальные консультации.

Участникам семинара будут вручены сертификаты

Контактная информация:

Издательство «Астрель», 

Фокина Дарья Викторовна, ведущий методист: 8 (499) 951-60-00 доб. 135; 8-903-758-99-33
Контактное лицо в г. Волгограде: Николаева Марина Владимировна: 8-961-687-51-10 
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