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	ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ ОБРАЗОВАНИЯ)
ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ПЕРВИЧНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СТУДЕНТОВ ВОЛГОГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ
(ПРОФКОМ СТУДЕНТОВ ВГСПУ)
ПРЕСС-СЛУЖБА

ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА
ПРЕСС-РЕЛИЗ
В ВГСПУ пройдет общественная премия  «Золотой пеликан»
18 декабря в 17.00 в актовом зале Волгоградского государственного социально — педагогического университета состоится торжественное мероприятие - ежегодная общественная премия  «Золотой пеликан».

  Ежегодная общественная премия студентов ВГСПУ "Золотой пеликан" проводится с целью поддержки талантливой молодежи, создания условий для самореализации студентов в области науки, искусства, спорта и общественной деятельности.  Подобного рода мероприятие в городе - герое  пройдет в впервые.
  Организаторами конкурса выступают Федеральное бюджетное государственное образовательное учреждение  высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально – педагогический университет», Профсоюзная организация студентов ВГСПУ, Межрегиональное молодежное общественное движение «Студенческий марафон».
       Самые активные студенты 12 факультетов и институтов ВГСПУ подавали заявки на участие в отборочной программе конкурса. Конкурсанты — самые яркие представители студенчества, проявившие себя не только в рамках жизни университета, но и известные далеко за его пределами. 
       Премия включает в себя несколько номинаций: отличник, студент, спортсмен, талант и активист года.  На рассмотрение экспертной группе было предоставлено  порядка 60 портфолио обучающихся. Решением заседания деканского корпуса были определены кандидаты на участие в ежегодной общественной премии «Золотой пеликан». В течении двух недель выдвинутые кандидаты боролись за место в итоговой тройке в каждой номинации конкурса посредством интернет — голосования, участие в котором приняло более 2 000 человек. В каждой номинации тройка участников снимает видео — ролик, который наиболее ярко отражает жизненную и общественную позицию претендента. Победители общественной премии определятся путем закрытого голосования по бюллетеням.
   Имена студентов, ставшими обладателями «Золотого пеликана»  будут раскрыты на финальном мероприятии -  торжественном награждении. Победители премии получат не только общественное признание, дипломы, но и ценные призы.
    На финал конкурса объявлен dress-code, участники ежегодной премии приходят в  официальном стиле. 18 декабря в 17.00 в актовом зале ВГСПУ будут объявлены лучшие!
ПРЕДЛАГАЕМ МАТЕРИАЛ ДЛЯ СВОБОДНОЙ ПУБЛИКАЦИИ В СМИ!

БЛАГОДАРИМ ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО!

Контактное лицо: Юлия САХНОВА  
заместитель председателя профсоюзной организации 

студентов ВГСПУ 
тел.: 8-927-533-32-31
e-mail: profkomvspu@gmail.com
 



