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Информационное письмо
Согласно утвержденному плану научных мероприятий в Волгоградском государственном социально - педагогическом университете 24 апреля 2018 г. будет проводиться IX Региональный научно-практический семинар «Профессионально-технологическая подготовка обучающихся в условиях модернизации и стандартизации образования».
Цель семинара - обсуждение ведущих тенденций и методов профессионально-технологической подготовки обучающихся в условиях модернизации и стандартизации образования. 

Задачи семинара:

· стимулирование стремления к саморазвитию и самореализации педагогов;
· выработка единой стратегии реализации профессионально-технологического образования в условиях модернизации и стандартизации системы образования;

· создание условий для обмена опытом реализации профессионально-технологического образования в условиях модернизации и стандартизации системы образования.

Направления работы семинара:

· модели и формы реализации профессионально-технологического образования в условиях модернизации и стандартизации системы образования;

· инновационные образовательные технологии в системе профессионально-технологического образования обучающихся;
· повышение квалификации и подготовка педагогов к реализации профессионально-технологического образования в условиях модернизации и стандартизации системы образования.
Участники семинара (70-80 человек):

· представители органов исполнительной власти;

· руководители и специалисты средних и высших профессиональных образовательных учреждений, структур дополнительного образования;

· представители администрации, учителя средних общеобразовательных учреждений, преподаватели и мастера производственного обучения учреждений начального и среднего профессионального образования;

· представители общественных организаций и др.

Оргвзнос за участие в семинаре: 100 рублей. Оплата оргвзноса дает право участвовать в работе выбранной секции с докладом и получение сертификата участника.
Оплата услуг осуществляется на сайте электронной платежной системы ВГСПУ oplata.vspu.ru с использованием сервиса оплаты PayAnyWay от НКО «Монета.ру».
Место и время проведения: конференц-зал (УК-1) ВГСПУ 9.00 – 13.30 24 апреля 2018 г.
Программа семинара:

09.00 – 10.00  Регистрация участников (фойе конференц-зала, УК-1).

10.00 – 11.30  Пленарное заседание: 
11.30 – 12.30 Круглый стол - «Проблемы и перспективы совершенствования профессионально-технологической подготовки обучающихся в условиях модернизации и стандартизации образования».
12.30 – 13.30 Заседание секций:
Секции:

1. Среднее образование 

(рук. секции – доцент Жадаева А.В., доцент Селезнев В.А., ауд. 5314).

2. Профессиональное образование 

(рук. секции – профессор Каунов А.М., конференц-зал).
Контактный адрес и телефон: 

Телефон: +7 (8442) 60-29-81 (кафедра технологии, туризма и сервиса);  
+7-917-841-42-43 (Селезнев Валерий Анатольевич);

+7-909-389-79-69 (Колышев Олег Юрьевич);
Е-mail:( timtoiv@mail.ru

