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Тестирование


Центр тестирования по русскому языку как иностранному открыт в 2001 г. на базе факультета по обучению иностранных граждан.

Центр тестирования по РКИ ВГСПУ работает в системе государственного тестирования по русскому языку Российской Федерации и имеет право проводить тестирование по русскому языку иностранных граждан с выдачей государственных Сертификатов владения русским языком всех уровней - ТРКИ - 1, ТРКИ - 2, ТРКИ - 3, ТРКИ - 4 .

С 2003 г. Центр тестирования по РКИ проводит тестирование по русскому языку на гражданство РФ.

В Центре тестирования по РКИ ВГСПУ прошли тестирование граждане Германии, Швейцарии, Индии, Кубы, Кореи, Афганистана, Вьетнама, КНР, США, которые успешно работают в сфере применения русского языка, а также граждане Казахстана, Украины, Югославии, Белоруссии, Узбекистана, Молдовы, Литвы, Таджикистана, Туркменистана, Армении, Азербайджана, Грузии, Сирии, Ливана, Эквадора для получения гражданства РФ.
В 2010 г. Центр тестирования по РКИ ВГСПУ объявил об открытии новой учебной программы на факультете по обучению иностранных граждан для подготовки иностранных трудовых мигрантов по русскому  языку с последующим тестированием.
При необходимости оказания консультационной и учебной помощи иностранным гражданам на кафедре русского языка как иностранного ВГСПУ проводятся занятия с целью подготовки гражданина к сдаче экзамена (теста) для получения сертификата требуемого уровня владения русским языком, а также к экзамену по русскому языку для получения гражданства.

Экзамен по русскому языку как иностранному проводится в форме тестирования и состоит из 5 частей – выполнение тестовых заданий  по лексике – грамматике, письму, чтению, говорению, аудированию.

 Успешно прошедшим тестирование на гражданство РФ считается тестируемый, который получил по каждой части (субтесту) баллы, соответствующие 66% тестовых заданий. Таким образом, допускается 34% ошибок. Также засчитываются результаты тестирования, если тестируемый сдал  1 субтест на 60%, при условии сдачи какого-либо другого  субтеста на более, чем 66%, т.е. результаты субтеста «перекрывают» не полностью сданный субтест на 6 %.

 Если тестируемый не сдали один  субтест из пяти, он получает Справку о прохождении тестирования с указанием всех полученных баллов и  имеет право пересдать этот субтест с оплатой, равной половине оплаты за весь тест. Результаты всех успешно сданных субтестов засчитываются.

 Если тестируемый не сдал два субтеста из пяти, ему необходимо пересдавать 5 частей теста  с полной оплатой.

 Результаты тестирования действительны в течение 2-х лет.

Готовясь к прохождению теста, вы можете познакомиться с описанием содержания каждого уровня владения языком и с требованиями, которые предъявляются к тестируемому. 
Рекомендуем вам заранее познакомиться с образцами тестов.Обратите внимание на инструкцию для тестируемого перед каждой частью теста, на формулировки заданий.

 Время выполнения каждого теста определено соответствующей Инструкцией. 
Время выполнения теста не включает время, необходимое для ознакомления с заданиями и инструкциями  к ним.
Все ответы заносятся вами в специальный бланк, который называется «матрица».

 Ознакомьтесь с выдержкой из Федерального закона о гражданстве Российской Федерации для того, чтобы определиться с необходимостью сдачи теста.

 

ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ РАССМОТРЕНИЯ ВОПРОСОВ ГРАЖДАНСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

 

п.10: Заявитель  ...  представляет документ, подтверждающий его владение русским языком на уровне, достаточном для общения в устной и письменной форме в условиях языковой среды. Владение русским языком на указанном уровне подтверждается одним из следующих документов:

- документом государственного образца о получении образования (не ниже основного общего образования), выданным образовательным учреждением (организацией):

до 1 сентября 1991 г. – на территории государства, входящего в состав СССР; после 1 сентября 1991 г. – на территории Российской Федерации;

 - сертификатом о прохождении тестирования по русскому языку, выданным образовательным учреждением (организацией) на территории Российской Федерации или за рубежом, которому (которой) Министерством образования и науки Российской Федерации разрешено проведение государственного тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку как иностранному;

 - документом об образовании, выданным на территории иностранного государства и имеющим в приложении запись об изучении курса русского языка, с нотариально удостоверенным переводом и свидетельством об эквивалентности документа об образовании.
От представления документов, подтверждающих владение русским языком, освобождаются :

- мужчины, достигшие возраста 65 лет, и женщины, достигшие возраста 60 лет;

- недееспособные лица;

- инвалиды 1 группы.
Образцы тестов на получение гражданства
Тест по русскому языку как иностранному TORFL
      В целях повышения эффективности профессиональной подготовки граждан зарубежных стран и осуществления стандартизованного государственного контроля в системе преподавания русского языка как иностранного по окончании курсов русского языка как иностранного, при поступлении в вузы или окончании российских вузов иностранные студенты сдают тест по русскому языку как иностранному (TORFL — Test of Russian as a Foreign Language).

Основным исполнительным органом системы тестирования по русскому языку как иностранному (ТРКИ) является Головной центр тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку при Минобрнауки России.

Российская государственная многоуровневая система тестирования входит в качестве ассоциированного члена в ALTE (Европейская ассоциация по языковому тестированию), представлена в Международной ассоциации по оценке образования (IAEA) и в других зарубежных организациях.

В настоящее время российская государственная система тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку предусматривает выделение элементарного, базового и четырёх сертификационных уровней владения русским языком как иностранным, которым соответствует следующая система тестов:

Тестовый экзамен состоит из нескольких частей - субтестов “Чтение”, “Письмо”, “Грамматика. Лексика”, “Аудирование”, “Говорение”. Содержание тестовых материалов для каждого уровня владения языком определяется соответствующими государственными образовательными стандартами по русскому языку как иностранному.

Иностранные граждане, успешно сдавшие сертификационный экзамен, получают Государственный сертификат Российской Федерации, свидетельствующий о владении русским языком в объеме указанного на сертификате уровня.

Сертификат и свидетельство, выданные по результатам тестирования, не имеют срока давности и вне зависимости от места их выдачи имеют равную силу на всей территории Российской федерации для российских учреждений и для организаций за рубежом.

ТБУ. Тест по русскому языку как иностранному. Базовый уровень. 
Успешное прохождение тестирования по данному уровню свидетельствует о начальном уровне коммуникативной компетенции, который позволяет претенденту удовлетворять свои базовые коммуникативные потребности в ограниченном числе ситуаций социально-бытовой и социально-культурной сфер общения. Получение данного сертификата рекомендовано трудовым мигрантам. 

ТРКИ-1. Тест по русскому языку как иностранному. Первый сертификационный уровень. 
Успешное прохождение тестирования по данному уровню свидетельствует о среднем уровне коммуникативной компетенции, который позволяет претенденту удовлетворять свои коммуникативные потребности в социально-бытовой, культурной, учебной и профессиональной сферах общения в соответствии с государственным стандартом РКИ. Получение данного сертификата необходимо для поступления в вузы РФ.

 

ТРКИ-2. Тест по русскому языку как иностранному. Второй сертификационный уровень. 
Успешное прохождение тестирования по данному уровню свидетельствует о достаточно высоком уровне коммуникативной компетенции, который позволяет претенденту удовлетворять свои коммуникативные потребности в широком круге ситуаций культурной, учебной и профессиональной сфер общения
Успешное прохождение тестирования по данному уровню свидетельствует о достаточно высоком уровне коммуникативной компетенции, который позволяет претенденту удовлетворять свои коммуникативные потребности во всех сферах общения, вести профессиональную деятельность на русском языке в качестве специалиста соответствующего профиля: гуманитарного (за исключением филологического), инженерно-технического, естественно-научного и др. Наличие данного Сертификата необходимо для получения диплома бакалавра или магистра-выпускника российского вуза (за исключением бакалавра или магистра-филолога).

 

ТРКИ-3. Тест по русскому языку как иностранному. Третий сертификационные уровень. 
Успешное прохождение тестирования по данному уровню свидетельствует о высоком уровне коммуникативной компетенции, который позволяет претенденту свободно общаться во всех сферах коммуникации, заниматься научно-исследовательской деятельностью на русском языке и преподавать на курсах русского языка начального этапа обучения. Тест третьего сертификационного уровня должны сдавать выпускники филологических факультетов (бакалавры).

 

ТРКИ-4. Тест по русскому языку как иностранному. Четвёртый сертификационный уровень. 
Успешное прохождение претендентом данного теста свидетельствует о его свободном владении русским языком, близким к уровню носителей языка.

Наличие данного Сертификата необходимо для получения диплома магистра-филолога - выпускника российского вуза, дающего право на все виды преподавательской и научно-исследовательской деятельности в сфере русского языка. Тест четвёртого сертификационного уровня должны сдавать выпускники филологических факультетов (магистры) и аспиранты-филологи.

ТРКИ – на гражданство РФ.                                                                 
Успешное прохождение тестирования по данному уровню свидетельствует о том, что претендент владеет русским языком на уровне, достаточном для общения в устной и письменной форме в условиях языковой среды.

Для сдачи теста необходимо написать заявление на проведение тестирования не позднее, чем за неделю до экзамена, в котором должны быть указаны паспортные данные (или данные вида на жительство), контактные телефоны. Кроме того тестируемый должен заполнить Договор на оказание платных услуг. Договор может быть заполнен самостоятельно (от руки или на компьютере). В графе сумма указывается стоимость того уровня, по которому проходите тестирование.

Оплата за проведение тестирования принимается в кассе университета.

Стоимость тестирования:
1.Базовый уровень – 5125 рублей

2.На гражданство - 5330 рублей.
3. I сертификационный уровень - 5330 рублей.
4. II сертификационный уровень - 5740 рублей.
5. III сертификационный уровень - 6150 рублей.
6. IV сертификационный уровень - 6150 рублей. 

Сертификат по русскому языку для получения гражданства и Сертификаты ТРКИ - 1,2,3,4 СУ при успешной сдаче экзамена выдаются в течение двух месяцев после сдачи экзамена.

Справки по телефонам: 60-29-77, 60-29-73

Место нахождения Центра РКИ: г. Волгоград, пр. Ленина, 27 , педагогический университет, ауд. 3-29, 3-23
 
Проезд: трол. №8, №8-а , № 12 до ост. «Педуниверситет», на скоростном трамвае до ост. «Пл. Ленина».

                           Куличенко Галина Евгеньевна
                           Директор Центра тестирования
