КАФЕДРА ИСТОРИИ РОССИИ 
С 1995 г. на факультете была открыта  магистратура по программе «Историческое образование»  (руководители программы проф. С.И. Рябов, доц. Е.Ю. Болотова). От индивидуальной подготовки магистров образования в первые годы кафедра пришла к плановому набору в магистратуру на разные программы очного и заочного обучения на базе бакалавриата и диплома специалиста. Сегодня магистерскую подготовку обеспечивают квалифицированные преподаватели кафедры - проф. Н.А. Болотов, проф. А.В. Кияшко, проф. М.А. Таранцов, проф. Н.А. Григорьева, доц. С.В. Соловьева, доц.   О.Н. Савицкая. Среди выпускников магистратуры есть аспиранты, ассистенты, кандидаты исторических и философских наук, в том числе работающие на кафедре: доц. О.Н. Савицкая, доц. А.С. Лапшин, доц. М.Н. Опалев, доц. В.С. Меркурьева, доц. И.Л.Гаврилюк, ст.пр. Ю.А. Кондрашова, асс. А. М. Имангалиева, асс. М. А. Белицкая. Научный потенциал кафедры позволяет сегодня реализовывать две магистерских программы в рамках педагогического образования - «Историко-краеведческое образование», «История и культура России».

С конца 1990-х - в 2000-е годы кафедра активно работает на всех факультетах университета, ежегодно предлагая широкий перечень курсов по выбору, которые неизменно вызывают интерес студентов («История государственной символики» (доц. С.В. Соловьёва),  «Праздники и традиции народов России» (ст.преп. Н.О. Ленивихина), «Историческое прошлое нашего края» (проф. В.И. Мамонтов, доц. О.Н. Савицкая), «Реформы и реформаторы в истории России» (доц. О.Л. Енгибарова) и др

Конец 1990-х - 2000-е годы - период активизации научно-исследовательской работы преподавателей кафедры. В эти годы защитили докторские диссертации М.А. Таранцов, Е.Ю. Болотова,  А.В. Кияшко, Н.А. Болотов, Н.А. Григорьева, завершает работу над диссертацией доц. О.В. Галкова. 

Традиционно направлениями исследовательской работы, объединяющими всех преподавателей кафедры, являются историческое краеведение (исследование истории и культуры Нижневолжского региона,  охранные исследования разрушающихся археологических памятников Нижневолжского региона) и социально-экономическое и политическое развитие России в XVIII - XX вв.   

Новый импульс научным исследованиям придало создание  в 2009 г. научно-образовательного центра «Нижнее Поволжье в экономическом, политическом, социокультурном развитии России: история, историография, археологические исследования» (руководитель центра - проф. Е.Ю. Болотова), основной задачей которого является, помимо проведения комплексных исследований по истории Нижневолжского региона,   внедрение их в практику образования. Работа проводится в тесном сотрудничестве с  учреждениями науки, культуры и образования региона.   

В рамках центра объединяется исследовательский потенциал преподавателей, аспирантов и магистрантов, студентов. В 2009 - 2011 гг. реализовывался проект «Охранные археологические исследования памятника федерального значения «Водянское городище»», на который был получен грант объёмом 2100 тыс. руб. по   федеральной целевой программе «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России»  (рук. доц. Е.П. Сухорукова, исполнители - доц. А.С. Лапшин, проф. А.В. Кияшко, аспиранты, магистранты кафедры). Ежегодно преподавателями кафедры выполняются хоздоговорные исследования, связанные с охранными археологическими раскопками на территории Волгоградской области. Научно-образовательный  проект «Историко-культурное наследие Волго-Донского региона: изучение и сохранение», представленный на международном конгрессе-выставке «Образование без границ» в ЦВК «Экспоцентр» в 2010 г.,  был  удостоен «Серебряного» диплома. 

Кафедра является инициатором и организатором проведения научно-практических конференций разного уровня, объединяющих учёных, аспирантов, учителей. 

Результаты исследовательской работы отражаются в монографиях преподавателей, в  изданных кафедрой сборниках научных трудов.
Активными участниками реализации научных проектов кафедры являются студенты. Навыки исследовательской работы они приобретают в научных кружках и клубах: археологических  клубах «Легенда» (рук. проф. В.И. Мамонтов) и «Горизонт» (рук. проф.    А.В. Кияшко, доц. А.С. Лапшин), кружках «Наше наследие» (рук. доц. О.Н. Савицкая),  «Музееведение» (рук. ст.пр. Н.В. Широ), историко-этнографической студии (рук. ст.пр. Н.О. Ленивихина). 

Активно и результативно работает аспирантура по специальности «Отечественная история». В 2006 -11 гг. кандидатские диссертации защитили М.Н. Опалев, А.С. Лапшин, Е.П. Сухорукова, И.Л. Гаврилюк, Т.Н. Орешкина, В.С. Меркурьева, Ю.А. Кондрашова.   Руководство аспирантами осуществляют профессора Н.А. Болотов, Е.Ю. Болотова, М.А. Таранцов, А.В. Кияшко, С.В. Виноградов. Профессора кафедры входят в состав объединенных диссертационных советов при Астраханском государственном университете, Волгоградском медицинском университете и при  ВолГУ. 

Кафедра - активный участник всех мероприятий факультета и университета, ведет большую воспитательную работу со студентами, профориентационную работу в школах города и области. Большинство преподавателей работают кураторами студенческих групп. В 2010 г. куратор гр. И-11 аспирант А.Н. Чупина стала победителем конкурса ВГПУ «Куратор года». 

С 2007 г. при кафедре работает Школа юного историка, занятия в которой посещают старшеклассники Волгограда.  Руководитель школы проф.Е.Ю. Болотова, координаторы - доц.И.Л. Гаврилюк, зав. каб. А.Н. Николаенко.

Преподаватели кафедры доц. С.В. Соловьёва, Н.Б. Крылова, О.Н. Савицкая руководят научными обществами учащихся в гимназиях №11 и №13, лицее №8 «Олимпия». Под их руководством учащиеся выполняют научные работы, участвуют в региональных и всероссийских конкурсах.

В 2011-2012 уч. году на кафедре работают 27 преподавателей и сотрудников (7 профессоров, 11 доцентов, 4 старших преподавателя, 2 ассистента), которые активно участвуют в реализации задач модернизации системы   образования.
Коллектив кафедры истории России
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Профессора кафедры 

А.В. Кияшко, М.А. Таранцов, Н.А. Болотов
