Конкурс проектов 2018 года фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными, проводимый РФФИ совместно с Волгоградской областью

Заявки принимаются до: 05.07.2018 00:00

Код конкурса: р_мол_а

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российский фонд фундаментальных исследований» (далее – Фонд) иВолгоградская область (далее – Субъект РФ) объявляют о проведении конкурса проектов 2018 года фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными (далее - Конкурс).

Объявление о конкурсе проектов 2018 года фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными, проводимый РФФИ совместно с субъектами Российской Федерации, настоящее Объявление, Особые условия проведения Конкурса, содержащиеся в разделе 1, и документы, на которые содержатся ссылки в настоящем Объявлении, определяют условия Конкурса.

Заявка на участие Проекта в Конкурсе (далее – Заявка) оформляется в электронном виде в информационной системе Фонда (далее – КИАС РФФИ).

Оформление заявок на участие проектов в Конкурсе в КИАС РФФИ проходит с 07 июня 2018 года до 23 часов 59 минут по московскому времени 05 июля 2018 года.
После регистрации Заявки в КИАС РФФИ (присвоения регистрационного номера) в Региональный экспертный совет Субъекта РФ должны быть представлены:

- печатная форма Заявки в одном экземпляре,

- Декларация (см. Приложение) в двух экземплярах.

Заявка и Декларации должны быть представлены в Региональный экспертный совет Субъекта РФ не позднее 17 часов 00 минут по московскому времени 10 июля 2018 года.

Подведение итогов Конкурса – четвертый квартал 2018 года.

По итогам Конкурса Фонд и Субъект РФ предоставляют денежные средства на реализацию Проекта только в 2018 году.

1. Особые условия проведения Конкурса для Волгоградской области

1.1. Фонд и Администрация Волгоградской области, действуя на основании Соглашения № 248 между Российским фондом фундаментальных исследований и Администрацией Волгоградской области о проведении региональных конкурсов проектов фундаментальных научных исследований и регионального конкурса проектов организации российских и международных научных мероприятий от 13 февраля 2018 года, объявляют о проведении конкурса проектов 2018 года фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными.

Срок реализации Проекта –1 год.
· 1.2. Направления научных исследований, по которым представляются проекты на Конкурс:
· фундаментальные физико-химические основы создания и исследования новых материалов и технологий, в том числе наноматериалов и нанотехнологий;

· фундаментальные исследования в области создания эффективных технологий и оборудования, математического и физического моделирования процессов и явлений в технике и технологии;

· фундаментальные исследования в области астрофизики, астрономии, космической геоинформатики, оптики атмосферы, молекулярной спектроскопии и влияния составляющих атмосферы на радиационный режим и климат;

· фундаментальные исследования в области радиоэлектроники и приборостроения;

· научные основы создания информационных и телекоммуникационных технологий и систем;

· фундаментальные исследования в области энергоэффективности и энергобезопасности;

· фундаментальные исследования в области высокоэффективных технологий в сельском хозяйстве;

· фундаментальные исследования в сфере обеспечения экологической безопасности, рационального природопользования и ресурсосберегающих технологий;

· фундаментальные исследования в сфере биотехнологического получения биологически активных веществ, клеточной и тканевой инженерии;

· фундаментальные исследования в сфере разработки биомедицинских технологий, персонализации медицины, создания новых и совершенствования имеющихся материалов и изделий медицинского назначения, повышения адаптации организма человека к действию различных факторов среды обитания;

· фундаментальные исследования в области поиска и валидации перспективных биологических мишеней инновационных лекарственных средств;

· фундаментальные исследования в области филологии и искусствоведения;

· фундаментальные исследования в области психологии, образования, социальных проблем здоровья и экологии человека;

· комплексные научные исследования социально-экономического, политического и историко-культурного развития.

 
1.3. Печатная форма заявки на участие проекта в Конкурсе (1 экземпляр) и Декларации направляются в Региональный экспертный совет по адресу: Волгоград, ул. Новороссийская, д. 15, каб.603.

Телефон для справок: 8(8442) 35-24-33.

Оформление надписей на конверте – «Конкурс РФФИ – Субъект РФ – номер Заявки (Проекта) – код Конкурса».

Образец оформления надписи на конверте: «Конкурс РФФИ – Волгоградская область (№ 18-41-343001) – р_мол_а».
