Образец представления


Ректору ФГБОУ ВО «ВГСПУ»
проф. Короткову А.М.
заведующего кафедрой ***
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представление.

Прошу разрешить использовать электронную платежную систему oplata.vspu.ru для приема оплаты услуг ***. Плановая калькуляция по статьям затрат и описание услуг прилагается.

Дата. Подпись.


Приложение 1
Плановая калькуляция по статьям затрат
(с обязательным указанием ставки НДС, комиссией за использование электронной платежной системы и итоговой стоимостью услуги)

По вопросам составления плановой калькуляции обратитесь
в планово-финансовое управление ауд. 01-30, тел. 60-28-67


Приложение 2
[bookmark: _GoBack]Пример описание услуги
· МЕРОПРИЯТИЕ, в рамках которого оказывается услуга, кратко.
Пример: Международная научная конференция и школа молодых ученых «Педагогика в пространстве социальных и антропологических наук» 
ОПИСАНИЕ МЕРОПРИЯТИЯ: Международная научная конференция и школа молодых ученых «Педагогика в пространстве социальных и антропологических наук» (Российская Федерация, г. Волгоград, 28 сентября – 4 октября 2015 г.) проводится Волгоградским научно-образовательным центром Российской академии образования (ВНОЦ РАО) на базе Волгоградского государственного социально-педагогического университета.
· НАЗВАНИЕ УСЛУГИ, кратко (насколько это возможно) (если услуг несколько, то по каждой услуге отдельно).
Пример: Очное участие в конференции
· КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ УСЛУГИ
Пример: Оплачивается очное участие в международной конференции «Педагогика в пространстве социальных и антропологических наук» (Волгоград, 28 сентября – 4 октября 2015 г.). Стоимость: 1 000 руб. для иногородних участников, 500 руб. для участников из Волгограда.
· ПОЛНОЕ ОПИСАНИЕ, дающее исчерпывающее представление услуги с ее обязательной расшифровкой (какое право получает плательщик), указанием сроков начала и окончания приема платежей, контактных данных куратора услуги, уполномоченного давать разъяснения плательщикам по получению услуги. 

Пример: 
Стоимость
· Оргвзнос для иногородних участников: 1 000 руб. Оплата оргвзноса дает право плательщику на: очное участие в мероприятиях конференции; папку с материалами конференции; трансфер между местом проживания и местом проведения конференции (главный учебный корпус ВГСПУ); кофе-брейки; экскурсию по Волгограду с посещением Мамаева Кургана и музея-панорамы «Сталинградская битва»; получение сертификата участника.
· Оргвзнос для участников из Волгограда: 500 руб. Оплата оргвзноса дает право плательщику на: очное участие в мероприятиях конференции; папку с материалами конференции; кофе-брейки; получение сертификата участника.
Сроки приема оплаты
· Старт приема оплаты с 1.07.2015 г.
· Завершение приема оплаты 01.09.2015 г.
Контактные адреса и телефоны Оргкомитета конференции
· Официальный web-сайт конференции: http://vgpu.org/node/8166
· Е-mail:konf.2015.vnocrao@mail.ru
· +7 (8442) 60-28-19 (Власюк Ирина Вячеславовна, ученый секретарь ВНОЦ РАО).
· Почтовый адрес: ВНОЦ РАО (ауд. 2-23), пр. Ленина 27, Волгоград, 400066, Россия.


