Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Волгоградский государственный социально-педагогический университет»
волгоградский „ научно-образовательныи центр
российской академии
образования (вноц рао)
Россия, Волгоград, 400066, пр. В.И. Ленина, д. 27, ФГБОУ ВПО «ВГСПУ», ауд. 2-43. Тел. +7 (8442) 60-28-19 E-mail: vnocrao@mail.ru; http://vgpu.org/node/7390
Уважаемые коллеги!
26-27 января 2017 г. ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» (г. Москва) и ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» (г. Волгоград) приглашают Вас принять участие в работе XI методологического семинара памяти проф. B.C. Ильина «ЦЕЛОСТНЫЙ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС: ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ».
Место проведения: ФГБОУ ВО «ВГСПУ», Волгоградский научно- образовательный центр Российской академии образования, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д. 27, ауд. 2-43.
Просьба определить формат Вашего участия в методологическом семинаре (программа в приложении 1), подать заявки (форма заявки в приложении 2) до 20 января 2017 г.
По вопросам мероприятия обращаться к доценту кафедры педагогики ВГСПУ Грачеву Константину Юрьевичу (+7 902-384-5396); e-mail:  grachev.konstantin@inbox; зав. кабинетом кафедры педагогики Семикиной Наталье Викторовне - ауд. 2-41, ГУК, тел. +7(8442)60-23-09; e-mail: pedagog_jperemena@vspu.ru
С уважением,
СЕРГЕЕВ Николай Константинович,
чл.-кор. РАО, член Президиума РАО, ректор ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», директор Волгоградского научно-образовательного центра РАО. доктор педагогических наук, профессор.
Приложение 1
ПРОГРАММА
XI методологического семинара памяти проф. В. С. Ильина ЦЕЛОСТНЫЙ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС: ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ г. Волгоград, 26 - 27 января 2017 г.
Профессор Владимир Сергеевич ИЛЬИН (1922-1989 гг.) – автор известной в педагогической науке теории целостного учебно-воспитательного процесса, основатель нового направления педагогических исследований, крупной Волгоградской научной школы, объединяющей к сегодняшнему дню более 20 докторов наук и около 300 кандидатов наук – его учеников и последователей во всех уголках России и ближнего и дальнего зарубежья. Проводимые на регулярной основе семинары, посвященные памяти замечательного ученого и Учителя, призваны содействовать развитию теории целостного педагогического процесса, продолжению дела, которому он посвятил свою жизнь и талант.
В работе семинара планируется участие ведущих ученых России:
Н.К.
Сергеев, чл.-кор. РАО, чл. Президиума РАО, ректор ВГСПУ, директор ВНОЦ РАО, д-р пед. наук, проф.; Е.В. Бондаревская, академик РАО, д-р пед. наук, проф. ЮФУ (Ростов-на-Дону); Н.В. Бордовская, академик РАО, д-р пед. наук, проф. СПбГУ (Санкт- Петербург); Е.П. Белозерцев д-р пед. наук, проф. ВГГТУ (Воронеж); Р.С. Бозиев, д-р пед. наук, проф., главн. редактор журнала «Педагогика»; Н.М. Борытко, д-р пед. наук, проф. ВГСПУ, заместитель директора ВНОЦ РАО; В.М. Полонский, чл.-кор. РАО, д-р пед. наук, проф., главн. научн. сотрудник ИСРО РАО; В.В. Сериков, чл.-кор. РАО, д-р пед. наук, проф., зам. директора ИСРО РАО.
ТЕМАТИКА СЕМИНАРА:
1. История научно-педагогической школы проф. В.С. Ильина.

2. Теория целостного учебно-воспитательного процесса B.C. Ильина как методологическая основа личностно ориентированного образования.

3. Стратегия развития воспитания и образования в России: поиск целостных характеристик.

4. Целостный характер инновационных процессов образования в условиях реализации ФГОС.

5. Проблемы и перспективы профессионального стандарта педагога: аспект целостности.

Предполагаемые формы работы: пленарное заседание (фиксированные доклады, стендовые доклады); мастер-классы. По итогам семинара планируется публикация статей, рекомендованных оргкомитетом и одобренных редакционными коллегиями журналов "Известия ВГПУ" и "Грани познания". Стоимость рекомендованных к публикации статей составит 50% от номинальной стоимости публикации в соответствующих изданиях ("Известия ВГПУ" – 5000 руб./ 50% - 2500 руб.; "Грани познания" – 1200 руб./ 50% - 600 руб.).
Текст статьи представляется файлом MS Word 2007 по адресу: grachev.konstantin@inbox Размер листа: А 4. Поля - 2 см. Межстрочный интервал -1. Абзац — 1,25 см, Шрифт: Times New Roman Cyr, 14 пт. Файл со статьей называется фамилией автора, напр., Иванов.doc. Сноски в тексте статьи не допускаются, ссылки на литературу возможны в виде: (Маслоу 1997: 15), где последовательно указываются фамилия автора, год издания, страница цитируемого текста. Статья не должна содержать рисунков и таблиц. Список цитируемой литературы оформляется согласно требованиям ГОСТ в конце статьи.
Статьи отправляются на адрес E-mail: grachev.konstantin@inbox.ru - Грачев К.Ю.

Оргкомитет.
Председатель:
Сергеев Н.К., чл.-кор. РАО, чл. Президиума РАО, ректор ВГСПУ, директор ВНОЦ РАО, доктор пед. наук, профессор. 
Члены орг. комитета:
Зайцев В.В., проректор ВГСПУ, доктор пед. наук, профессор,
Куликова С.В., проф. ВГСПУ, проф. РАО, доктор пед. наук, профессор,
Борытко Н.М., зам. директора ВНОЦ РАО, доктор пед. наук, профессор,
Власюк И.В., ученый секретарь ВНОЦ РАО, доктор пед. наук, профессор, Сахарчук Е.И., проф. ВГСПУ доктор пед. наук, профессор.
Грачев К.Ю., доц. ВГСПУ, канд. пед. наук, доцент.
Контакты: по вопросам мероприятия обращаться к кандидату педагогических наук, доценту кафедры педагогики ВГСПУ Грачеву Константину Юрьевичу.
Телефон: +7 (8442) 60-23-09 (Грачев Константин Юрьевич, Семикина Наталья Викторовна, с 11:00 до 17:00 по московскому времени). E-mail: grachev.konstantin@inbox.ru - Грачев К.Ю. pedagog_peremena@vspu.ru - Семикина Н.В.
Приложение 2
ЗАЯВКА
участника XI методологического семинара памяти проф. В. С. Ильина ЦЕЛОСТНЫЙ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС: ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ 
г. Волгоград, 26 - 27 января 2017 г.
	1. ФИО
	

	2. Субъект, город
	

	3. Образовательная организация (полное название), рабочие почтовый адрес, телефон (с кодом города), e-mail.
	

	4. Ученая степень, звание.
	

	5. Должность
	

	6. Домашние почтовый адрес, телефон (с кодом города), e-mail.
	

	7. Предполагаемая тема доклада
	

	8. Готовы ли Вы провести мастер-класс.
	

	9.  Потребность в гостинице   (сроки).
	


